

# ZOMBOR és VIDÉKE.

POLITIKAI és VEGYES TARTALMU MEGYEI KOZLÖNY.

Megjelenik hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön.

Hirdetések és előfizetések fölvetetnek s egyes számok kaphatók helyben:

Muzsik és Partlics könyv- és könyvnyomtatásában, Schön Adolf könyvkereskedésében, Hay Sándor dohánytözséjében, valamint hirdetések s nyilttéri közlemények ugy a fővárosi mint a külföldi összes hirdetési irodákban.

Egy szám 10 kr.

Szerkesztőségi iroda és kiadóhivatal:  
Csendes-utca, Tóth-féle házában,  
Lová minden a lap szellemi részét illető közlemény, az előfizetések és hirdetések is küldendők.

Szerkesztővel értekezhetni:  
d. e. 11 órától 12-ig és d. u. 3-tól 5 óráig.

<b>ELŐFIZETÉSI DÍJ,</b> helyben házhoz hordva:	
Egész évre . . .	8 frt.
Fél évre . . . .	4 —
Negyed évre . . .	2 —
Videkre postán küldve:	
Egész évre . . .	9 frt. — kr.
Fél évre . . . .	4 — 50 kr.
Negyed évre . . .	2 — 35 kr.
<b>Néptanítóknak helyben:</b>	
Egész évre . . .	6 frt. — kr.
Fél évre . . . .	3 — —
Negyed évre . . .	1 — 50 —
<b>Néptanítóknak vidéken:</b>	
Egész évre . . .	7 frt. — kr.
Fél évre . . . .	3 — 50 —
Negyed évre . . .	1 — 75 —

## Bűnök a községben.\*)

Nyilt levél Hartmann János jegyző urhoz O-Sóóvén.

Tisztelt jegyző ur!  
Mint hogy megyszerzte engemet tartanak a „Bűnök a községben” című czikk szerzőjének, kötelességemnek tartom Ön előtt kijelenteni, hogy nekem ama czikkhez nincsen semmi közöm, sőt ellenkezőleg, én a községjegyzői pályát igen szépnek és hálásnak tartom, különösen a jegyző urak nyug-díjképességét irigylem, és épen azért komoly szándékom Önök igen tisztelt községi jegyző urak közé, ujjeneznek felesapni.

Ezen komoly elhatározásom meg-  
érelésére nagy befolyással volt Önnek és kis-kéri tisztársának dicső példaa-dása. Ön évek hosszu során át protestáns kántorantító volt szülőhelyén Uj-Sóóvén, hol a nép Önt nagyon szerette kedvelt személye iránt magát fukarnak vagy hálátlanak soha nem mutatta, ocsuval buza helyett soha nem fizette, és Ön mégis mint néptanító — bár akkor gyermekei még kicsinyek voltak —

\* E czim alatt közöljék imitt e valóban talpraesett satyrt, a nélkül, hogy e czimnel a czikk írójának intencióit legteljesebb mértékben azonosítsák, — hanem csak azért, mert a e czim alatt lapunkban is megjelent s oly nagy port fölvert czikkkel bizonyára összefüggésben áll, s azzal majdan a bacsmegei viszonyok tanulmányozója számára érdekes adat leend. A szerk.

nem birt 600 frtos fizetéséből egy holdnyi földet sem szerezni, sőt bizony először lehetett Önt rongyos kabátban is látni.

De alig volt Ön rövid 6—8 éven át községi jegyző, nemcsak hogy 700 forintos jegyzői fizetéséből szépen meg-hízott, hanem igen tekintélyes és kül-lönösen a tanító urakot megirigylet földbirtokossá vedlődtő át.

Még jobban irigyeljük én és a protestáns éhező tanítók kis-kéri tisztársának, Harr Samu jegyző urnak sorsát. Ezen uri barátja, mint volt lutheránus néptanító, kántor, levita ezen hármas hivatala után huzott 600 frtos fizetéséből nem tudott megelni, hanem még kisebb adósságokba verte magát, de mióta mint kis-kéri jegyzőnek évi 700 forint a fizetése, oly vagyonra tett szert, hogy vagyonszerzési ügyesség tekintetében talán csak a szilbási jegyző ur mérkőzhetik vele. Ne tessék feltelni rólam, hogy én talán a szabad lopás elméletére gondolok és akar Önt, akár tisztársait gyanusítani akarnám, — ilyen álnokság tőlem nem tellik, hiszen én nem vagyok még jezsuita, és saját szememmel láttam a szilbási jegyző ur mellén csillogni a koronás arany érdem-keresztet, és oly jól tudom, mint bárki más, hogy ilyen rendjellel csak az igazán érdemes és becsületben meg-

öszült férfiakat szokta a miniszterium ajánlatára Ö Felsőge a király kitüntetni.

A mit tehát én Öntől, t. jegyző ur kérek, az nem lehet az aranycsinálás titkának receptje, mert 1. Önnel ilyen receptje nincsen, 2. én Ön nélkül is tudom, hogyan szoktak a becsutelen emberek, az ugynevezett szedelgők vagy svindlernek rövid idő alatt meg gazdagodni.

Például, évek előtt ismertem egy megyei aljegyzőt, a ki házassági engedélyeknek 20 frton való árusítása által legalább 20—40 ezert forintot szerzett magának és most még is méltóságos ur, és Ön, t. jegyző ur, ezen méltóságos ur előtt csak ugy hajlong, mint a nád a bőjti szelek idején, mert ama méltóságos ur multját nem ismeri.

Ugyanakkor ismertem egy megyei orvos urat, a ki 10—20 frt lefizetése mellett magának a Herkulesnek is munkaképtelenségi bizonyítványt állított ki, fajtadom ezt az aranycsinálási mesterséget még most is űzi egy tisztel-beli megyei főorvos ur, csakhogy a taxa most már kisebb, lumpige 5 frtért ez az orvos ur egy embernek is kiállítja a munkaképtelenségi bizonyítványt, a kit soha, de soha sem látott ez életben születése napja óta. Uly szolgabíró urat is ismertem, a ki unter der Hand

kért is, kapott is, községeitől miskulancziák helyett rendez évi titkos fizetést. Ön is, t. jegyző ur ismeri azokat a tanfelügyelőket, kik egy évtized óta az utazási átalányt otthon elheverik s Tréfort miniszter urat hamis statisztikai adatokkal, mint hízó malacozt makk-kal jól tartják . . .

De elég . . . Ön láthatja, miszerint én igazán gyáva ember vagyok ki nem mer aranyat csinálni, bár ismeri az aranycsinálás titkát és tél a Dózsa György II. kiadásától, bár tudja, hogy az urak csak ugy fogják ezt a parasztkirályt megfőzni (koch-kochen) a mint az első kiadású Dózsa Györgyöt megfőzték. En tehát tisztelt jegyző ur, csupa félelemből, mint Ön tiszta meggyőződésből, becsületes akarok maradni koporsóm zártáig. Épen azért kerem, sziveskedjék nekem a maga és kis-kéri meg szilbási tisztársai speciális tudományából, a felsőbb mathe-sisből rövid oktatást adni, — mert én igazán szölvá épen ugy mint Önök szeretnék egy kissé becsületesen meg-gazdagodni és nagyon sajnálnám, ha még egyszer kellene halanom Harr Samu kis-kéri jegyző ur szavait: „Ön szegény, mert ostoba; ha esze volna, lehetne annyi földje és pénze mint nekem; ki nem tud 20 ezer forintot szerezni, —

## A „Zomber és Vidéke” tárczája.

### Szerelmi dalok.

I.

Volt egyszer egy hű szív, — melynek szerelmét  
Egy bús történet elbeszélte már;  
Elmondta, hogy az mily rideg, sivár, —  
S hogy nemesb érzeményit eltemették . . .

Akkor zord tél sivő szele fagyaszta  
Kopár jéggéd édes reményeit,  
S a csüggedést nem oldá föl a hit  
Varázserője megváltó malasztá.

De ám tavasz lett újra, — kivirult  
Remény viránya s messze tűnt a mult,  
Bús titkait ah, mért is ne feledjünk!?

Egy zsenge bimbó, oly édes, illatos  
Szivemben immár újra nyiladoz, —  
S egy új történet ez: nemesb szerelmem!

Amaranth.

### Csiky Gergely „Nóra”-ja.

— Először adatott Zomorbán f. hó 21-én. —

A komoly kritika immár 10 év óta foglalkozik egy drámaíróval a kinek tehetőségében nines, de nem is lehet egyharmad tisztában.

A „Jóslat”-tól a „Spartacus”-ig nem

vezet egyenes ösvény, mely megjelölné a célt, a mely felé Csiky törekszik, hanem egy kaeskarigós vonal az, mely szabálytalan össze-visszaságban tekerget jobbra-balra, mint egy vergődést szemléltetve ebben oly egyénnek, a kiben van költői kedély, költői tehetség nélkül, végtelenen ambícióval s classikus képzettséggel.

A kérdés csak a körül foroghat, hogy a poeta fit, vagy nascitur?

Az előbbi esetben nem lehet elzárkózunk ama remény elől, hogy Csikyból nagy költő lesz . . .

De ha a költői kedély, melyet megara-nyoz a törhetetlen szorgalom, kitarult tanulás, s melynek szárnyatad a tulmérés ambíció nem képes versenyre kelni, azzal az öserővel, melyet a természet jókedvében olt egyesek agyába, ha a mester és művész között mindig óriási távolságnak kell maradnia, — akkor valóban Csiky lesz a költészet nagymestere, — de nem annak igénytelen művésze se.

Csiky Gergely eddigi összes munkálkódása megérdemli azt a fölöszen ráhalmozott dicsőretet, melyet azoktól nyerhetni különö-sen, kik a természetadta őt érzenek kívül nem rendelkeznek azzal a hatodikkal, mely egymagába egyesíti mind az ötöt, t. i. a lélek érzékével.

Kezdve a „Jóslat”-tól — bezárólag „Nóra”-ig minden színműve jól kiszámított hatásokon nyugszik, mindenikben jól sok

van abból, a mi a hétköznapi ember nevetési izmainra hat, sőt a mi ezeket az embereket meg is képes rikatni, — hanem abból a nevezhetetlen titkos erőből, — mely míg szemekbe könyet esal, addig lelkünkét édes álmódásra ragadja, mely villamként szügdoloz át lelkünkön, tisztítva, nemesítve azt, mely fölelem beununket a nemes idealis-mus honába, a mit egyszóval költészetnek nevezünk, — abból vajmi kevés, avagy éppen semmi sem található műveiben.

Rámondjuk, hogy alakjai élthűek, jellemei a mindennapi élet árjából lettek kiragadva, eselekményei minden áldott nap lejáróznak az élet színpadán, s azok a boldonsz figurák elég jó grimaszokat vágnak, hogy nagyokat kaczaghassunk fölöttük, olykor nagyon talpraesett ostobaságot mondanak, s az egész mese, mely szemünk előtt lefoly — ismeretes botorság, melyben mindenünknek akad olykor egy-egy szerep, sőt még azok a hibák is eléggé felismerhetők, melyeket az iró ki akar beülünk irtani, — hanem lát az a légkör, melybe ragadtatunk, olyan otthoniatlan, olyan furesa benyomást tesz ránk az egymással összehozott jellemei találkozásán, mintha csak oly emberek szólnének készakarva egymás közt drámai viszonyt, a kik az életben soha se találkoztak-nának össze, vagy rendszerint nem keresztek egymás útját. Olyan mesterkélts s erőszakolt minden, hogy a néző logikája folyton össze

zavaródik önmagával, s folyton-folyvást fölmerül lelkünkben az a kérdés: ház mért miért történik így, s ez mért eszeleksi ezt? . . .

De azért Csiky csak teremti nyakra-főre ezeket a dolgokat, egyre-másra elébünk vetődik egy-egy újabb variációja annak, a mitől már egyszer megemélyedett a gym-runk. Eladdig, míg hozzászoktatjuk magunkat a „különlegességek”-hez, s kezdünk benne gyönyörködni is.

S midőn már-már tisztába jövőnk azzal, hogy mit várhatunk Csikytól, egyszerre váratlanul — mintegy égből esepenne hull alá a „Nóra”.

Egy dráma, mely egészen elüt attól a furesa iránytól, melyet a közönség, — mint a féle „kaviár”-t már falni kezdett jö-züzen . . .

Egy dráma, melyben, — hogy homlo-kegyenest elentébe helyezzük magunkat föntebbi állításainkkal — még költészetet is találunk.

Csiky — és költészet.  
E kettőt együtt nem is tudtuk elképzeelni.

Mert hisz ismerjük Csiky színműveiben azokat a drámai kitérőket, melyek a leg-laposabb prózába burkolózza csupán a sajnész hanglejtése s arcajátéka nyomán válnak tragikussá, de melyekben egy szem-nyri költészet síné.

ugorjék a kutba és ne rontsa ő-testamentomi és új-testamentomi ostobasága kigőzőlőgésével a levegőt."

A mint látja, t. jegyző ur, én ép oly becsületesen akarok aranykoronás érdemkereszttel mellemen meghalni, mint ön és a szilbási aggastyán jegyző ur. Epen azért még egyszer kerem, szíveskedjék engemet a felsőbb mathes-siből adandó tanfolyamra kegyesen elfogadni. Kiténő tisztelettel maradtam.

Kiszácon, 1886. márczius 21-én. Önnek, a volt kántornak s új földes urnak legalázatosabban szolgálja.

**Steltzer Frigyes,**  
kiszácsi evang. lelkész.

## Színház.

Szombat, a hó 20-án Jókai Mórnak „a fekete gyémántok”-ból összetett öt drámai költeményre került színe, még pedig szűfolt hat előtt. A darab rendkívül módon rend a Jókai névén és költői híren. Még egy pár ilyen színpadra erőszakolt regény, mely a színpadon valósgos torzképe annak, a mi a regényben, s az udvar talpát nyaldosó Jókai Mór népszerűsége szétfoszlik, mint a buborék. Persze nem annyira azért, mert rossz drámairo, a mi nem gátolja abban, hogy híres regényiro legyen, hanem inkább lelkületének ama nyilvánoságra vitt s egész nemzetét megalázó gyengéje miatt, — mellyel a trón napfényben sütkezéni szeret ő, a költők kiralya, a ki előtt királyoknak kéne hajlongani. S harmányiro nagy legyen a költő, az embertől külön választani nehez, s ha az embert silányak tartjuk, bajos a költő benne megmádnunk. Az előadástól különben sok jót nandunk, ha hallgatunk róla. Az egy Balázs s Jelenyi kivételével egyik se nyugtot színpadra méltó alakítást s játékot. Balázsról egy ismeretlen színi kritikus levelező lapon fölötte huzeltól referatát küldött be hozzánk, — melyet azonban igen természetes okokból nem fogunk közölni. Tudtára adjuk imitt mindkétünk. Különben Balázs nem is szorú reklama, sokkal inkább szerep tudására, a miben neki mindig vékonyan jut ki.

Vasarnap, a hó 21-én Csiky Gergely „Nóra”-ja került színe gyer közönség előtt, a műnek oka abban van, hogy a zombori közönség nem igen rajong Csiky dramaier. „Nóra” — melyet lapunk tarczarovatába

S mégis a „Nóra”-ban tiszta költsézet forrásra leljünk. Egy forrásra, mely ugyan most is vékonyan bugyogtatja kristály vizsugarait, de a Helikon virányairól való s ezért lelkünket édes álmodásra hívja föl.

„Nóra” — egészen más valami, mint a Csiky-féle többi drama. A psychologiai törvényekkel az expositioiban barbar módon bánik el, ignorálja ugyszólván, de az ez által teremtett helyzetnek urává levén, most annál hatalmasabban juttatja érvényre azokat.

Nóra a parvenu leánya (ám ez a dolgot éppen nem játszik tragédiájában szerepet, mert bizon akár valamely ősegi grófi családból is származhatott volna) szereti Roland herceget, s az viszont őt. Adott neki ez, melynek előzményeiről most sokat tudunk. Roland herceg utolsó sarja az Albano családának, kit nővere nagyravágyó tervekkel uralkodó családdal akar házasság révén rokonságba hozni, hogy így a családi tradíciók tovább fejlesztesse, s azért küzd az ellen, hogy Roland nőül vegye Nórá. E küzdelme ugyan édes-keveset lódit a cselekményen, mert egészen más dolog miatt kell Rolandnak imadottjától elszakadnia. Nevezeten Szinzendorf az erélyes miniser, a ki arra törekszik, hogy a magyarokat az osztrák uralommal megkötse, titkos rendőre utján meg tudja, hogy az országos magyar küldöttség egy tagja Szerémy László, szenedélyes szerelemre gyuladt Nóra iránt, s

ismertetünk, — megérdemelte volna a nagyobb közönséget, mert elát Csiky eddigi vásári munkáitól. A szereplők közül kiemelkedjék Szepessy (Szerémy László) Jellenyi Jolánt (Nóra) Dák Pétert (Mangold) szerepében. A többi szereplő igen kevéssé tudot feladatával megbirkózni.

## Előfizetési felhívás

# „Zombor és Vidéke”

V. évfolyamának 2-ik negyedére.

Április hó 1-ével új előfizetési negyed veszi kezdetét. Felkérjük kedélyen tisztelt előfizetőinket — sziveskedjenek előfizetési díjajukat mielőbb beküldeni, hogy a lap szétküldésében főnakadás ne történjék.

Törzselőfizetőink közül többen feledékenységükből még a mult negyedbeli előfizetési díjakat sem küldték be, — minél fogva felkérjük, hogy a hátraleéltot is megküldeni sziveskedjenek.

### Előfizetési árak:

Helyben házhoz hordva:

Félvégre — — — 4 frt — kr.

Évnyegyre — — — 2 frt — kr.

Vidékre postán küldve:

Félvégre — — — 4 frt 50 kr.

Évnyegyre — — — 2 frt 25 kr.

Neptantóknak helyben:

Félvégre — — — 3 frt — kr.

Évnyegyre — — — 1 frt 50 kr.

Neptantóknak vidéken:

Félvégre — — — 3 frt 50 kr.

Évnyegyre — — — 1 frt 75 kr.

A „Z. és V.” kiadóhivatá. a.

## Hírek.

Bács-Bodrogh megye törvényhatósági bizottsága hétfőn, folyó évi március hó 20-ik napján, a megyei székház nagytermében reggeli 9 órakor rendkívüli közgyűlést tartand, melyre a törvényhatósági bizottság tagjait szokott módon meghívatták. Ezen közgyűlés tárgyai lesznek: 1. A bíráló választmány egy tagjának megválasztása. 2. A kulai járási loávató bizottság léköszönt elnök helyének választás úján való betöltése. 3. A budapesti kereskedelmi és iparkamra véleményes átirata a cservényaki ipartestület alakítása tárgyában. 4. A megye elispánjának jelentése: a futtaki rév-nél elhelyezett folyamkavics elszállítás

elhatározása, hogy ezt az előkelő magyar főurat a bécsi udvarhoz köti, pelda gyámnát majd a többi főuraknak is. Mely indokból kész segékezet nyujtani Lujza hercegnőnek arra, hogy fivérének Nóra iránti gerjedelme ne álljon utjába Lujza hercegnő merész terveinek, vagy jobban mondva az ő politikájának.

Roland szenedélyes hevében a tegnapi vallott szerelmét, holnap megtartandó házassággal akarja megpecsételni. Szabadságot kér, s titkon szólni akar Nórával a paphoz, onnan kastélyába, mielőtt még nővere s családja utjába állhatnának.

Hevenyében megy a dolog, de Nóra beleegyezik. Meg kell jelleme a mondott helyen, időben, hol a fedett hintó fogja várni, stb.

Szinzendorf minderről tudomást szerez. El kell távolítania a herceget.

Maga elé hívatta s levelet ad neki a császár nevében, melyet rögtön saroyai Eugenhez kell vinnie.

Roland herceg így kelezébe esvén, megkísérli az ellentmondás egy-két phrázisban, könyörgő vagy 15 percnyi szabadságot, mely alatt Nórát akarja értesíteni, de Szinzendorf nem tágit, sőt rendőrökön s fegyveres kíséret áll elő, mely nem engedi, hogy a herceg bárkivel egy szót is válthasson elutazása előtt. Rolandnak esze ágában se jut arra gondolni, hogy hátha

iránt a folyó évi március 5-én tartott közgyűlést határozat alapján tett intézkedéssel. 5. A kis-kéri Falkenstein-féle perben ügyvédi megbízás. 6. Borsód község képviselőtestületének f. évi január 14-én 8500 forintnyi kölcsön felvétele tárgyában hozott határozata és Latinovits János ügyvéd bajai lakos ez elleni felebezése. 7. Ugyanannak felebezése az ottani esküdt választás ellen. 8. Nemet-Palánka község 35.000 frtnyi kölcsönének konvertálása. 9. Ó-Palánka község képviselőtestületének mult évi október 25-én 12. sz. alatti hozott határozata, mely szerint a kir. kinevezési uradalomtól az ottani legelőföldeket 47.500 frton megveszi és ezen vételár fedezésére kölcsönt vesz fel a budapesti hazai I. takarékpénztárnál 10. Filipova község képviselőtestületének a hódásgh-filipovai újonnan tervezett távirat-vezeték felállítás tárgyában hozott határozata. 11. Ó-Sóvye község képviselőtestületének 2000 frtnyi kölcsön felvétele tárgyában hozott határozata és az ennek alapján megkötött kölcsön-szerződés betervezése. 12. Deszopt-Szent-Iván és 13. Kovil-Szent-Iván községének az ottani felelős öröklék között szerződése az 1886-ik évre. 14. Kula község képviselőtestületének 1885. évi december hó 31-én 43. sz. a. hozott abbeli határozata, mely szerint az Ivanits Sándorral kötött szerződést felbontja és 1886. évi ápril hó 1-től ismét felelős öröklék foyad fel; Korbay Károly ez ellen benyujtott felebezése. 15. Kula községének Ivanits Sándorral kötött szerződése. 16. Csanopla község képviselőtestületének határozata, az orvosi fizetés felemelése tárgyában. 17. Tobb község évi költségvetései.

Apalatin a hó 21-én az ir. farsang napján ritka szép ünnepély folyt le Ábraham Herman vendégszerető hazában, mely so ideig emlékeztetni fogja a jelen volt társaságot, különösen a háziaszony szeretet méltóságára; nemkülönböztetve vendégszeretőre s megnyerő modorra, melyek még az őzsze családok is vetékedtek. A pazarlított asztalnál kitűnőnél kitűnőbb ételek szolgáltattak fel s bizonyára a legnyavabb inyenlet is kielégítettek volna. Dr. Weidemann Vilmos hűtszögnyi elnök sikerült felkötőszómból élette a legkiűnőbb hírből elő háziaszony és ritka vendégszeretőről ismert hazigazdát. A diszes lakoma nagyban emelgetett meg Loschitz Boland (Bardánb) valódi művészekkel előadott (pedala) által, mely alkalmából kiváló hangja s szép előadása mindenkit méltan meglepett. Ezen után a hatalmas — „Vah!” kiűnő zenéje mellett — táncot röngönözött, melybe neosokára — a kezdetben meg vonakodó — korosbábak is belevegyltek s valódi önfeloldozással rőták le a hála azon nemét, mely egy ven-

csak azért is kell neki oly hírtelen elutaznia, hogy Nórá tervedése bejéssék jelleme iránt, hanem tefelődve katonai becsületével, hírtelenben levelet ír Nórának, átadva azt közvetítés végett Szinzendorff egy lekötözött emberének a comthurnak, s aztán megy.

Az, hogy Szinzendorf megtehetette Roland herceggel ezt, kissé kétes, de nem lehetetlen. Hogy Roland szót fogadjon akkor, midőn jegyesét a történetekről nem is értesíthette kellőképp, az is kétes, de nem lehetetlen.

Hanem, hogy Rolandnak utközben ne jusson eszébe az, hogy hátha intrika áldozata, hogy hírtelen azért kellett eltávolítani őt Nórától, hogy a leányt jelleme iránt tervedése ejtessék, — továbbá az: hátha az a levél nem fog Nóra kezei közé jutni, — azt már éppen nem lehetjük. A szerelmesek rendszerint gyanakóv, s a legkisebb akadály, mely utukba gördül, eltölti lelküket aggodalmakkal, melyektől aztán szabadulni igyekeznek.

Miert nem irt Roland még egy, sőt két-három levelet is szereltnének, elküldve azt különböző megbízható emberektől, minőkkel egy herceg bővelkedni szokott? Erre a drámaíró feleletet nem ad.

Hanem hát ez hagyján. Sokkalkarkalatosabb kiforgatása az a psychologia, a mit a szerző Nóra lelkére erőszakol. Nóra megjelenik a találka helyén s

dégszerető csald tagján — farsang napján — megillet. — Sch.

Mártonfi Károly a néptanítókért. A képviselőválasztás márc. 19-iki ülése Zombor szab. kir. város orsz. képviselője Mártonfi Károly meleg szavakban szólalt fel, a néptanítókért érdekében mely felszólalást e helyt szöszterint közöljük: Régi és nagyon elkopott közmondás az: quem di odere, pedagógusni fecere; de hogy igaz, legjobban bizonyítja az, hogy m'don a 26. §. értelmében a legelőbb adott fizetők sorrendjének megállapításáról van szó, akkor senkinek sem jut eszébe a néptanítókra gondolni. (Helyesles.) Minthogy pedig egyáltalában nincsen kizárva a lehetősége annak, hogy a néptanító akar saját szorgalma, akar örökség vagy más vtelés szerzése által a viláskt kir sorában emelkedhessenek és midon anyai szakember, mint pl. az állatorvosok, gazdatisztek, erdeszék azon kedvezményben részesülnek, hogy egyenes államadjók kétszeresen számítatik, nem látom semmi okot annak, hogy ezen kedvezmény azon okleveles néptanítókra is ki ne terjesztessék (Helyesles). annál kevésbé látom okát, mert azon erköcsi és társadalmi tulajdonainak fogva meyleket a társadalmában képviselnek és azon közhazsú szolgálataknál fogva, melyet a népnevelés körül kifejtene, méltán megilleti őket a kedvezmény. Eh tehát a következő indítványt vagyok hator tenni: mondja ki a képviselőház, hogy a 26. §. első bekezdésében „udorok és tanok” után az „okleveles néptanítók” is felsorolandók. (Élenk helyesles.)

Az orsz. magyar ier. ösztöndíj egyáltalán Reizer Mor ügyvédk 4 éves orvostanulajától 100 és Flesch Armin B.-Almásról 60 frtos ösztöndíjt nyert.

Zenta város mult héten tartott ülésében Szekfu György és Lukácsévits István városi főjegyzőknek 25 éves szolgálati jubileum alkalmával sikeres működsükért jegyzőkönyvi elismerést szavazott. Szekfu György 1861-ik évbén választott első aljegyzőnek, Lukácsévits István pedig ugyanakkor második aljegyzővé választott meg és azóta szakadatlanul szolgálják a várost.

Táncvizsgálmal egybekötött koncert. Újvidéken április 2-án táncvizsgálmal egybekötött koncertet rendeznek a pétervárdi katonazenekar közreműködésével. A tiszta jövedelem az újonnan építendő ev. templom alaprajza fordulatik.

Közgyűlés. A városi könyvtár-egylet 1886. évi márc. hó 28-án d. e. 10 órakor a városba kis tanácstermében rendes közgyűlést tart, melyre az egylet tagjai tisztelettel meghívattak. Tárgyszorot: 1. Igazgatói jelentése a könyvtár állapóáról. 2. Az 1885. évi számadás a számvizsgáló bizottság jelentése. 3. Az 1886. évi költségvetés. 3. Nédtani indítványok. 5. Számvizsgáló bizottság jelentése. 6. Tisztelet.

Halalozás. Osv. Varszki Antalné szül. Zottanyany Erzebet Vaca város nyugalmasított katonának neje e hó 8-án este 7.3. évbén elhunyt. Temetése e hó 20-án ment végbe.

Roland herceg helyett Lujza hercegnővel s gunymosolygó udvarhölgyekkel találkozik, a kik azt tere-feltek, hogy Roland lánynezőbe ment Nápolyba, mert csak játszott Nórával.

Nóra ezt egyszeriben elhiszi. Roland nincs a találka színhelyén, s a hölgyek be vannak avatva titkukba, tehát világos, hogy a herceg megcsalta.

Pedig az okos Nóra egy percig így okoskodhatott volna:

Roland elűrt. Hová? Nem tudja. Azt mondják Nápolyba. De hát miért?

Mert neki igért valamit, a mit nem akart beváltani.

De hát akkor miért igérté?

Hűségának hízeltgett az a gondolat, hogy a szép Nórá megdöhltsa.

Igen ám, de a meghöhltsa csak fele utján maradt, s ha Roland dísekedni akart Nóra szerelmével, — akkor még csak most állott volna módjában megcsalni őt, midőn kész volt becsületét bizni rá.

Nincs annak semmi értelme, hogy herceg házasságot igérjen egy szép leánynak, szólni skarjon vele egy félreeső kastélyba, s aztán, mielőtt még e tervet keresztül vitte volna, hírtelen megugorják.

Megugrani egy nő elől. —

Egyébként — minden lehetséges (így okoskodhatnék Nóra) még ez is, de az esetben föl kell tennem az ellenkezőjét is



**GANS M.**  
Ajánlja jól felszerelt

**arany, ezüst, ékszer  
és zsebkórák**

**raktárát**

pontos számlákat és a legolcsóbb árak biztosítása mellett  
Dorothy-utca 6. szám BUDAPEST.

Főbből egész F. hó 25-éig kezdve a Vasker tartama alatt, néhány napig Zomborban tartózkodók s különben felszerelt arany, ezüst, ékszer és zsebkórák raktárát ajánlja az előkező zombori közönség szíves figyelmébe.

**Egy kényelmes uri ház.**

Zombor város legdiszesebb helyén, mely áll külön bejáratu két szobából álló irodából, öt szobából álló, konyha, éléskamra stb.-vel felszerelt és üvegfylosóval ellátott lakosztályból, továbbá az udvar túlsó oldalán utczára nyíló egy szoba, konyha, éléskamra, felszer. istálló, tág és kényelmes pince stb.-ből. — Az udvar virágkerttel együtt tág, előnyös föltételek mellett eladó. Bővebb értesítést nyújt a kiadóhivatal. 15—9

Kiválóítottatott:  
A gráci 1880. évi orsz. kiállításon első díjjal.  
A bécsi 1882. évi kiállításon bronz-éremmel.  
A bécsi 1883. évi nemzetk. gyűlésen első díjjal a pesti díjammal.  
A torinói 1884. évi orsz. kiállításon első díjjal az előzetes díjjal.  
A budapesti 1885. évi orsz. kiállításon a nagy díjammal  
házas- és veres. díjcsapért.

A MOHAI  
**ÁGNIÉS**  
FORRÁS

hazánk egyik legelső és legjobbabb

**SAVANYUVIZE**

Kitűnő s olgátot tesz főleg az emésztési zavarok, a gyomor és idegrendszer bántalmait alapul bíraban. Általában a víz mindzsenk részletesen megismerendő, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrendszer működésének fokozása végett kivánatos.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

Kizárólag a **Édeskuty L.** m. kir. udv. szállítónál Budapest-en  
Törökutca 10. számán

Ugyentén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és v. nedglőben.

Az 1885-ik évi elszállítás

palack **L.800,000** palack

Zomborban kapható: Falcione Gusztáv, Heindlhofer Róbert, Hrabovszky és Strillich, Nikolics I. és Weidinger S. s Zs. uraknál.  
Hódországban kapható: Rausch Ede úrnál. 12—1

**Női divat-árak raktára.**

**Schäffer Fülöp**  
kalap- és női divat-üzlete  
**ZOMBORBAN.**

Azon körülmény, hogy a

**NŐI DIVAT-ÁRUKBAN**

a legkülönbözőbb különösen a legizlésebb változás állott be úgy a sőtvet, mint a szabás tekintetében kényszerített arra, hogy a közelgő tavaszi és nyári saisonra a legújabb MODELLE-ekből nagy választékban szerezzek be

**mantille-ek-, dollman-ok-, forgóköpenyek-, redingot-ok-, havelok-ok-  
és jaquett-eket,**

6—4

hogy minden irányban tökéleteset nyújthassak. — Arra irányoztam főfigyelmemet, hogy daczára a legizlésteljesebb kiállítás- s a legodonosabb kivitelnek az árak tekintetében

minden konkurentiával szembe szállhassak.

Egyben van szerencsém a n. é. közönség figyelmét felhívni, hogy még a Kaufmann-féle esődtömegből származó különböző árúkat főntebb is részletezett olcsó árak mellett adok el mind. ddig, míg a készlet el nem fogy.

Raktáron tartok: különösen szép köpenyeket minden korban levő leányok számára.

Rendkívül választék van: férfi- és gyermek-kalapokban melyeket szigoruan szolid árak mellett árusítok el.

Midőn még a n. é. közönség minél számosabb látogatásait kikérem, a legpontosabb s legszolidabb kiszolgálásról biztosítom.

Tisztelettel  
**Schäffer Fülöp.**

Férfi- s gyermek-kalap raktára. Férfi divatárak nagy választékban Legújabbban érkezett nyakkendők, ujdívatu czilinderek, stb.

Mindennemű teli bundák és különböző prémek felöltök nagy raktára.